

就立法會議員於一九九九年七月十二日  
立法會民政事務委員會會議上所提各點作出回應

要求提供的資料／建議	政府的回應
有關設立新界太平紳士的由來、目的及職能的資料詳情	<p>《太平紳士條例》(第 510 章)已就新界太平紳士的委任作出規定。該條例第 3(2)條賦權政務司司長委任其認為合適和適當的太平紳士為新界太平紳士。一如《鄉議局條例》(第 1097 章)第 3(2)(a)(ii)條所規定，任何人士一經獲委任為新界太平紳士，即自動成為鄉議局(以下簡稱“該局”)議員大會的當然議員。</p> <p>設立新界太平紳士的目的，是要讓一向致力服務新界，表現卓越，對新界的社區貢獻良多的人士，可以以該局議員的身分積極為新界服務，從而加強社區內部的合作和了解，同時讓他們就影響新界區人士福祉的事宜向政府提供意見。</p>
就香港人權監察對太平紳士制度檢討所提意見及建議作出回應	請參閱附件 A。
有關太平紳士的一些數據：  1. 性別分布	<p>1. 截至一九九九年十一月止，共有 1066 人獲委任為太平紳士(包括 729 位非官守太平紳士及 337 位官守太平紳士)。在這 1066 人中，865 人為男性(包括 599 位非官守太平紳士及 266 位官守太平紳士)，201 人為女性(包括 130 位非官守太平紳士及 71 位官守太平紳士)。</p>

2. 根據《太平紳士條例》第 6(1)(d) 條而在沒有特殊理由的情況下被撤職的太平紳士數目	2. 《太平紳士條例》(第 510 章)於一九九七年五月二十二日制定為法例，並於一九九七年五月三十日開始實施。自一九九七年五月制定該條例以來，並無太平紳士根據該條例第 6(1)(d) 條被撤職。在制定該條例前，太平紳士由總督根據英皇制誥委任。在過去十年，有兩名非官守太平紳士在觸犯法例而定罪後，被當局根據英皇制誥第 XVI 條撤職。
太平紳士在巡視監獄期間所接獲的投訴中證明屬實的個案數目	巡獄太平紳士在一九九七年及一九九八年，分別接獲 237 宗及 257 宗由囚犯／被羈留者提出的投訴，並無一宗有實質證據支持。
巡獄太平紳士根據《監獄規則》第 228 條所賦予的權力主動展開調查的個案數目	<p>在一九九八年四月一日至一九九九年三月三十一日期間，由太平紳士主動展開調查，而非轉介有關院所跟進的投訴個案，共有 90 宗(佔總投訴個案約 35%)。在這些個案中，太平紳士就有關個案親自展開調查，如向有關監獄人員索取背景資料，以及查閱有關檔案及文件。每宗個案都獲得懲教署人員提供一切可能的協助。</p> <p>《監獄規則》第 228 條(第 234 章)賦權太平紳士可就被羈留者提出的投訴進行調查。《監獄規則》第 231 條則具體賦權巡獄太平紳士查閱監獄或宿舍的任何簿冊。</p> <p>至於由太平紳士轉介有關院所代為跟進的個案，懲教署會把調查結果書面通知太平紳士。太平紳士如認為有需要，有權親自展開任何進一步的調查。</p>
讓非官守太平紳士可選擇一位官守太平紳士或非官守太平紳士為巡視拍檔	在考慮議員於一九九九年七月十二日立法會民政事務委員會會議上所提出的意見後，政府並不反對實施讓非官守太平紳士可選擇一位官守太平紳士或非官守太平紳士為巡視拍檔的建議。行政署將與有關的局／部門共同研究所須的法例修訂，以實施這個建議。

讓太平紳士可對監獄進行  
“真正”的突擊巡視

《監獄規則》第 222 條規定兩名太平紳士須每兩星期最少巡視每所監獄一次(宿舍則每月一次)。任何該等巡視是在兩星期內的合理時段內進行，而事前完全不作通知，因此突擊成分甚重。獄方唯一可確定的事只是每兩星期必會有(最少)一次太平紳士的巡視。有關規定是為了確保個別監獄最少有若干次巡視，而且這些巡視是合理地分隔若干時間的。

如把這種輪值的做法取消，任由太平紳士自行選擇巡視的日期、時間、地點、巡視次數(此等安排須透過有須要的立法修訂方可實行)，便可能出現在一段長時間內某些監獄無人巡視，某些監獄則有過多巡視的情況。這顯然違背了規定“最低巡視次數”的原意。

另一方面，除了根據法例規定的每兩星期進行一次的巡視外，太平紳士如有任何其他巡視監獄的要求，懲教署署長將會按照《監獄規則》第 77(9)條積極加以考慮。太平紳士如希望在已編排的巡視之外額外進行巡視，可致電懲教署助理署長(行動)聯絡(電話 2582 5204)作安排。

為提高往監獄巡視的突擊成分，行政署已自一九九九年九月起，在向官守太平紳士寄出職務確定書時，同時發出指引，提醒他們注意以下事項：

- (a) 盡可能不向擬巡視的監獄及院所事先發出通知；及
- (b) 前往巡視時可繼續使用政府交通工具，但也可自由選擇在與非官守太平紳士往監獄及院所巡視時，利用私人或公共交通工具。

	當局已要求政府車輛管理處、政府飛行服務隊、海事處等有關部門注意，太平紳士預訂交通工具往巡視的資料必須保密。
關於太平紳士制度人力支援的資料	太平紳士制度現時由兩名首長級人員(首長級乙級政務官及首長級丙級政務官)、一名高級行政主任、一名一級行政主任及一名高級文書主任，以部分時間提供行政支援；另有一名文書主任及一名助理文書主任，則是全職提供行政支援。
請太平紳士協助檢舉垃圾蟲的建議	行政署現時正考慮太平紳士擔當額外職務的可能性。關於請太平紳士協助檢舉垃圾蟲的建議，亦在該署考慮之列。

T4259aAdmResponseChi